



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年8月2日

星期日

知心事

做自己

□编辑：徐静 美编：继红

曲径通幽处 常常柳暗花明来

华子和老公伟子都是师大毕业的。说起当年等待高考分数和录取通知书的滋味,华子用“煎熬”来形容,伟子则说“暗无天日”。伟子是复读生,因为担心再次落榜,高考结束后他日夜心神不宁。有一天去玉米地里拔草,神思恍惚的他竟然将半垄玉米苗给拔掉了,要不是父亲发现得早,朝他腚沟子踢了一脚,那片玉米地可能就全剩野草了。好不容易等来师大的通知书,伟子竟然双手捧着又哭又笑了一晚上,以至于第二天被家人领着去了医院的精神科。好在治疗及时,他得以恢复健康并如愿完成了大学的学业。

有了女儿之后,伟子不止一次地对华子说,将来一定不去逼孩子学习,只要她有个好品行,健健康康的,想做啥都行。然而,偏偏他们的女儿从小就是学霸,以优异的成绩考上重点高中,又进了试验班。连续几次考进级部前三名后,“上清华”的念头慢慢在小姑娘的心中生根发芽。做教师的父母,通常都不知不觉对自家孩子有较高的期望值,华子和伟子也不例外,只不过伟子因自己曾经的教训,所以会更理智些。尽管如此,哪个父母又能抵挡住孩子上清华的诱惑呢?进入高三,家中的气氛逐渐变得凝重。华子对伟子说:“咱闺女就是为清华而生的,不准再给孩子说松劲儿的话。咱俩要全力以赴做好后勤保障。”伟子答应着,他不想和强势的华子争辩,可他的心里清楚,这样给孩子的压力太大。

查分数的那天下午,华子早早地准备好了香槟酒,一桌美味佳肴也在17点之前摆放妥当,就等着女儿查完分数,一家人一起庆贺了。但是,他们等来的却是女儿“哇”的一声大哭。女儿失利,考了635分,比平时至少低了50分。华子蒙了,她趴到电脑桌上,眼睛都不敢眨地盯着女儿的成绩单,当确定无误后,也情不自禁地掩面而泣。

伟子却出奇地冷静,他走进女儿房间,坐在床边,轻柔地说:“哭吧,痛痛快快地哭上一通,爸爸知道高三这一年你承受的压力太大。其实爸爸早就做好了你分数不如意的心理准备。635分,在咱省50多万考生中已经是非常好的成绩了,上985一点问题都没有。”“我哪里也不去,我就要上清华,我要复读,明年再考!”女儿嘶吼着。“好好好,复读就复读,咱考清华。”伟子顺着女儿说道。女儿张口说话了,他心里很高兴,眼下最重要的是安抚女儿的情绪,让她慢慢安静下来,不能像自己当年那样情绪失控。至于其他事情,他相信只要一家人都能心平气和,都能客观冷静,就一定会找出解决问题的最佳方案。

经过反复劝慰、探讨、商量,女儿选择了几所985学校作为填报志愿的对象。在选择专业时,小姑娘坚持两条标准:一要自己喜欢,二要清华有此专业。她已经暗暗地制定好四年后的考研目标——清华大学。

谁都希望通往理想之路是笔直的、畅通无阻的,但这仅仅是希望而已。更多时候,这条路是山路十八弯,需要我们克服困难、迂回前行。迂回处事,是一种人生智慧,也是一种应变能力。曲径通幽处,常常是柳暗花明来。

或深或浅 河水总要向前流

像华子女儿那样的学霸孩子毕竟是少数,对于绝大多数家长来说,孩子能正常发挥,考个力所能及的大学,就已经很满足了。

刘文、刘武两兄弟最近都有些烦。刘文的儿子今年高考,考了370多分;刘武的女儿今年中考,其分数勉强能去一所普通高中。刘文的妻子觉得儿子很不争气,让

又是一年招考季。随着各地高考分数的相继公布,饰演电视剧《小欢喜》和《小别离》中妈妈角色的演员海清成为众人羡慕的对象。不少网友调侃,海清才是这届高考的最大赢家,因为她剧中的儿子、女儿和外甥都被北京电影学院录取,且3人皆考入本届表演专业学生的前10名。得到喜讯的海清兴奋异常,连忙发文表示祝贺,并配了一张“妈妈想想都开心”的剧照。然而,千千万万个考生家庭,在得知孩子的高考、中考成绩后,“想想都开心”的爸爸妈妈又有多少?那些不开心或不太开心的爸爸妈妈和孩子们,又该怎样熬过这个热浪灼人的三伏天呢?

高考发榜后, 学着成为生活的“阅卷人”

□张冷



她在朋友面前很没面子,她坚持让儿子复读一年,努力考个本科;刘文不同意儿子复读,他主张儿子上个专科,学建筑工程专业,毕业后到自家建筑公司工作,接他的班;儿子则既不想复读,也不想学建筑,他想报个高职院校,学动漫专业。一家人七扭八扭就是扭不到一块儿。刘武夫妻俩同样也在别扭着。刘武妻子想花点钱,把女儿送回老家一个升学率不错的高中,她相信女儿有潜力提高学习成绩;刘武则一边埋怨妻子不该让女儿早上一年学,致使她因为开窍晚跟不上,一边又不同意把女儿送走,他主张让孩子上个五年制的贯通班,将来拿个大专文凭就可以了。

恰逢刘家老爷子过生日,一大家子人凑到一起。见两个儿子家里都在为孩子上学的事烦躁、闹矛盾,老爷子拍了拍桌子说道:“当父母的都认为自己是为孩子好,但真好还是假好,目前谁也不敢保证。可有一条却是肯定的,那就是不管做什么决定,得孩子们打心眼里接受,如果只是迫于父母的压力而口是心非,那将来一定会不好。所以,把各种利害给孩子讲清楚,让他们自己选。”

很难与儿子好好沟通的刘文,在决定儿子未来职业方向的关键时刻,选择听从老父亲的话。他主动向儿子示好,带着他去了郊外的一个农家乐。一番心平气和的沟通之后,他说:“一边是咱家的公司,一边是你的志向,两者都很重要。儿子,其实我已经找了一所既有建筑专业又有动漫专业的学校,重要的是这所学校大二时可以依据条件换专业。既然你也理解爸爸对你的期望,你就先报建筑工程专业学习一年试试?一年后,如果你还是想换专业,爸爸不再拦你。”儿子被父亲的良苦用心和真诚打动了,以至于眼眶里蓄满了泪水,他使劲儿地点着头,

说道:“谢谢爸爸,谢谢爸爸!您放心,这一年我不会应付的,我一定努力学学试试。”

刘武的女儿选择听妈妈的。经历一番中考,她觉得瞬间长大了。看着大伯一家为堂哥的高考分数和填报志愿备受折磨的样子,她很害怕三年后的自己也这样。她想努力一把,拼拼试试,她希望自己的未来有更大的选择空间。

没有一条河流的水不是一往向前的,无论它是深或是浅。在人生抉择的重要关口,不管孩子是让你感到骄傲还是羞愧,父母和孩子需要心连心、手拉手同在河流里奔涌,而不是只会站在岸上指手画脚。

风雨之后 雏鹰展翅正当时

月儿弯弯照九州,几家欢乐几家愁。当众多家长为孩子的高考分数和志愿填报或悲或喜、或乐或恼时,李月正在为儿子小亮未来的大学生活而犯愁。

小亮是个中游学生,高考发挥也很稳定,被一般的本科院校录取基本没有问题。但是,在选择去外地还是在家门口上学时,李月和老公意见相左。让生活自理能力较差的儿子去外地大学,李月一百个不放心,她想让儿子在家门口上大学,以便给予生活上的照顾。亮爸的态度则很坚决,必须让儿子到外地上学,锻炼一下他的自立、自理、自控、自律能力;否则,再在父母身边四年,这儿子就要废了。

小亮是在备受宠溺的家庭环境中长大的,四体不勤、五谷不分,基本属于饭来张口、衣来伸手的少爷做派。随着孩子的逐渐长大,亮爸越来越觉得问题的严重性。早在高考前,他就制定了一个“陪儿子计划”,其主要内容就是高考

结束后,他要领着儿子一起劳动、一起参与社会实践。从整理卫生,到洗自己的衣服,再到做饭、洗碗,他不厌其烦地一遍遍领着做,一遍遍手把手地教。起初小亮做得并不情愿,而且常常闹小情绪,亮爸选择平和接纳儿子的所有不良反应,接纳之后就是寻机苦口婆心地说教。从婚姻、家庭的和睦之道,到工作职场个体的自立自强、团队成员间的互帮互助,亮爸创设情境,采用案例教学法、“师生”互动讨论法,让儿子明白这样训练他的最终目的。同时,节假日他还领着儿子做志愿者,参与各种社会实践活动,让小亮观观人间百态,经经人生风雨。直到有一天,在厨房准备做西红柿炒鸡蛋的小亮,一边切着西红柿,一边对爸爸说:“老爸,今天在广场上做志愿者,看着形形色色的人,我突然就意识到以前的我真是太幼稚了,我也瞬间真正明白了你为什么要这样训练我。”听了儿子的话,亮爸心里一热,忙把头转向一边。

一番训练之后,亮爸确定儿子去外地上大学会照顾好自己,于是他动员小亮和他一起去做李月的工作。看着儿子晒得黝黑的面孔,李月禁不住有些心疼,但她必须承认亮爸所做的一切都是对的。小亮的人生之路就要从家门口向外面的世界无限延展,她不能把儿子的脚踝永远系在自家门框上。

雏鹰需要经过一番历练,方能展翅翱翔于天空,这种历练首先来自于鹰妈妈的“狠心”。动物皆能如此,何况是我们人类?

美国心理学家德西和瑞安曾说过:所有人包括孩子,都有三个基本的心理需要,一是归属感,二是自主感,三是胜任感。面对高考后的各种折磨,家长们不妨结合自家的实际情况,从这三个方面多加考虑,然后再做出各种决定。